



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



“小屏幕、大视野”。在今年政府工作报告中,济南市明确提出要聚力提升城市软实力,在扎实推进文化强市建设上开新局。19日上午10点半,齐鲁晚报济南两会直播栏目——“小屏话两会”推出第二期。济南市民巡访团团长辛安、齐鲁晚报评论员朱文龙做客直播间,就济南提升文化软实力、建设文化强市路在何方这一话题,进行了讨论。

# 提升济南文化软实力建设文化强市,路在何方 除了让后人知道,更应让后人感受



“济南面对如此丰厚的历史文化资源,需要传承的有很多。大观园从1932年建成,到现在已经有90年了,当时的大观园是济南最热闹的地方之一,现在虽然地方狭小了,但仍旧有潜力,它应该被挖掘出来,更好地发挥作用,重现济南‘曲山艺海’的盛况。”

——辛安



“济南现在提出要建设强省会,强省会有一个重要的特征,就是综合实力强。综合实力分为两个方面,一个是硬实力,一个是软实力。硬实力让城市强大,软实力是让城市伟大。现在济南在城市竞争中连续三年位次前移,越是在这个时候,越需要大力建设文化强市。”

——朱文龙

齐鲁壹点记者 孟杰  
实习生 范若丹 姜丹 姜睿

## 重点做好传统文化的 挖掘和传承

提升文化软实力、建设文化强市,济南是非常有底气的。早在1986年,济南就被评为国家级历史文化名城,同时,济南也是史前文明龙山文化的发祥地之一。2021年,济南更是成功获评“东亚文化之都”,在国际上得到了认可。

对于济南的传统文化,作为地道的老济南人,辛安如数家珍。“济南的历史文化资源丰厚,有大舜文化、龙山文化;从历史人物来看,有扁鹊、秦叔宝、李清照和辛弃疾。”除此之外,辛安还提到了济南的红色文化、泉水文化。

辛安表示,济南面对如此丰厚的历史文化资源,需要传承的有很多。“像大观园从1932年建成,到现在已经有90年了,在当时,这是济南最热闹的地方之一。”辛安认为,大观园文化作为济南部分传统文化的载体,应该被挖掘出来,更好地发挥它的作用,重现济南“曲山艺海”的盛况。

除了济南的曲艺文化和民俗文化外,朱文龙也谈到了泉水文化和黄河文化。朱文龙认为,从某种程度上来说,对济南历史文化的传承和保护其实就是对泉水资源和泉水文化资源的保护;传承保护、弘扬黄河文化已经是国家战略赋予济南的责任。

“黄河文化内涵非常丰富,它有哲学思想,有治国智慧,有道德规范,还有价值评判。保护弘扬传统文化,对于济南建设黄河流域中心城市大有裨益。并且,济南在保护、弘扬、发展黄河文化方向也是有



## 建设强省会 需要文化软实力

围绕打造“文化强市”,除了历史文化的传承和弘扬,济南还提出了要创新实施文化惠民工程,要推动文旅产业提档升级,推动沿黄城市文旅资源整合协作,要培育一批具有国际竞争力的文化企业……

为什么济南要下这么大的力气去打造文化强市,打造文化强市又对济南有哪些好处呢?对此,两位嘉宾也发表了自己的看法。

“加强文化竞争力,特别是国际竞争力,是非常重要的。”辛安称,发扬济南优秀的传统文化,对打造“文化强市”有独特的作用,如有助于济南优化营商环境、增强城市吸引力等。辛安还认为,“文化强市”还可以让人们感受到城市的精神面貌,从而吸引更多的人到济南学习、生活、创业。

朱文龙认为,当前建设“文化强市”不仅是时代的要求,也是济南的一种责任。城市刚出现的时候是资源竞争,然后是资本竞争、技术竞争,现在已经发展到了文化竞争。可以说,谁占领了文化发展高地,谁就掌握了竞争主动权。

“济南提出要建设强省会,强省会有一个重要的特征,就是综合实力强。综合实力分为两个方面,一个是硬实力,一个是软实力。硬实力让城市强大,软实力是让城市伟大。”当一个城市拥有了雄厚的城市软实力,它就拥有强劲的发展动力,而这就是现在济南所需要的。朱文龙认为:“现在济南在城市竞争中连续三年位次前移,越是在这个时候,越要重视文化性,越需要大力建设文化强市。”

# 在热烈的掌声中,感受奋进的济南



齐鲁晚报记者 陈玮

4月18日,济南市十八届人大一次会议开幕,我作为政协委员,旁听了本次会议,全场响起了多次掌声。

上午9点,济南市代市长于海田作政府工作报告。关于今后五年的工作目标,报告中十余次提到了“国家”,比如“聚力落实黄河重大国家战略”“凸显济南在国家创新布局中的战略地位”“打造全国营商环境标杆城市”“打造国家级现代服务经济中心”“国家节水典范城市基本建成”等。将济南放在全国的战略大局上确定

发展思路,明确了“牢牢把握新时代特大城市方向和治理规律,当好‘三个走在前’排头兵,在绿色低碳高质量发展上作示范,在全国副省级城市中争一流,加速向国家中心城市迈进,奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面”的要求。

当报告提到要激发市场活力,“民营企业和民营企业家是我们的自己人”时,现场响起了热烈的掌声。尤其关注到了疫情对中小企业的影响,千方百计帮助市场主体克服疫情影响,尽快渡过难关、恢复元气,努力让企业家更有地位、更受尊重。这是政府的承诺,更是政府的担当,给企业吃了一颗定心丸。创造坚实的外部环境,才能激发企业家安心谋发展,创造干事创业的浓厚氛围。

报告提出,要大力实施生态保护修复,我们要自觉践行“两山”理念,通过不懈努力,打造良好生态环境,让蓝天成为

常态,让绿色触手可及,让好山好水好风光融入全城百姓的日常生活。这是对广大市民的承诺,也是对改善生态环境质量,在厚植绿色发展优势上开新局的自我要求,是深入打好污染防治攻坚战,大力实施生态保护修复的决心。

“我们将切实履行好对人民群众的庄严承诺,狠抓落实不放松,用心用情办好每一件民生实事,让人民群众不断看到更多的变化,得到更多实惠,感到更多温暖!”话音刚落,掌声又一次响起。在报告中,“民生”一再被提及,比如扎实开展城市体检,有效破解群众反映强烈的“城市病”,让广大市民生活更方便更舒心更美好;社会保障牵动着千家万户的生活,我们要着力织密筑牢保障网,确保兜住底、兜准底、兜好底,稳稳托住人民群众的幸福安康……

在报告中,也向我们描绘了一幅美好济南的图景:比如食安济南、无废城市、天

更蓝、水更清、地更绿、生态更优美等,讲述了新时代“济南故事”,把人民群众的获得感作为工作的出发点和目标。

在讲到全面加强政府自身建设时,很多代表再次自发地鼓掌。报告提出要切实以政府的“辛苦指数”赢得群众的“幸福指数”、企业的“发展指数”,这为政府工作指明了方向和路径。问需于民、问计于民、问效于民,进一步推动政府职能转变,强化坚守初心、执政为民的宗旨意识。

这份报告,让大家看到一个突破的济南、奋进的济南、创新的济南、开放的济南、担当的济南、温暖的济南、责任的济南。

扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:李梦瑶 组版:颜莉